PONTO 119/C/4 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

11.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos de Caracter Geral e Cursos Tecnolégicos — Agrupamentos 3 e 4

Duracao da prova: 90 min + 30 min de tolerincia 1.* FASE
1997 2.* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE GEOGRAFIA
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CRITERIOS E SUGESTOES DE CORRECGAO

As sugestdes que se seguem tém como objectivo facilitar a uniformizagao dos critérios a adoptar na
norreccao das provas. .

Os professores correctores sé deverdo atribuir a cotagdo completa quando se verificarem as
condi¢cbes que seguidamente se indicam.

i) As respostas devem ser elaboradas:

+ de modo a valorizar os aspectos essenciais em detrimento dos acessorios;
« utilizando um vocabularic cientifico adequado;

¢ de forma clara e organizada, revelando um correcto dominio da expresséo escrita.

i) Nas questdes de composigdo curta as respostas deverdo versar os conteldos/conceitos nelas
implicados, sendo de privilegiar a objectividade e a capacidade de sintese.

iii) Nas questdes de composi¢do extensa deve valorizar-se a correcgao/ fundamentagéo cientifica da
argumentagao utilizada, bem como a estrutura coerente das respostas,

I
LIPS S U SP PSR POPSOORR R 5 pontos
2. A resposta deve fazer referéncia a dois dos seguintes factores, ou outros

considerados pertinentes:
e crescimento natural muito baixo ou negativo;
¢ saldo migratdrio negativo;
e enveihecimento da populagéo e consequente redugéo da natalidade;
¢ éxodo rural,
L =104 o] 2= Tot= To TSR (545) e 10 pontos
3. A resposta deve referir duas das seguintes medidas, ou outras
consideradas pertinentes.
e criag@o de parques e zonas industriais no interior;
s« concessdo de beneficios fiscais e financeiros as empresas que se
localizarem no interior;
e construcdo de infra-estruturas de disfribuigdo de energia, de
saneamento basico, etc;
s investimentos em infra-estruturas de transportes e de
telecomunicagées;
e criacao de escolas e de centros de formagao profissional;
« incentivos individuais que favoregam a fixag&o da populagdo.
..................................................................... (5+B) . 10 pontos
4. A resposta deve salientar a fragilidade da rede urbana portuguesa,
articulando os seguintes aspectos:
» existéncia de dois grandes centros no litoral que concentram grande
parte da populagio e a maioria das actividades economicas;
e falta de centros de média dimensdc que constituam polos de
desenvolvimento regional,
o dispersao de peguenos centros no interior do pais, com reduzido
poder atractivo;
s crescimento excessivo da capital devido ao impacto espacial das
actividades politico-administrativas. ... 15 pontos
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1. A resposta deve relacionar o aproveitamento da energia solar com as
caracteristicas do clima mediterréaneo, salientando os valores elevados de
insolagao, em particular no Ajentejo e no Algarve.

2. Aresposta deve referir que:

* o petroleo (71%) e o carvéio (18%) sHo as fontes de energia que
registam maiores valores de consumo;

» Portugal importa essas energias, porque ndo possui petroleo e as
jazidas de carvao existentes sdo de fraca qualidade e de dificil
extracgao.

3. A resposta deve referir duas das seguintes medidas, ou outras

consideradas relevantes:

» diversificag8o das fontes de energia, substituindo parcialmente o uso
do petrdleo e do carvao peio gas natural,

* maximizag&o dos recursos energéticos endégenos;

= desenvolvimento industrial orientado para a redugédo dos consumos de
energia;

e incremento de uma politica de utilizag&o racional da energia.

P PP PRI (5+5)
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1. A resposta deve estabelecer uma correcta relagdo entre as variaveis
numero de embarcagbes e respectiva tonelagem de arqueagao bruta
(D). e,

2. A resposta deve relacionar a reduzida eficiéncia da pesca com a
predominancia, na frota portuguesa, de embarcagdes com fracos valores
de tonelagem de arqueagdo bruta. ...l SRR

3.1. A resposta deve salientar o facto de a aquicultura ser uma forma racional
e nao destrutiva de aproveitamento das riquezas naturais, bem como a
importancia que a aquicultura pode vir a ter na substituicdo de certos
produtos da pesca, diminuindo a dependéncia externa do pais ..........

3.2. A resposta deve referir o Sotavento algarvio, os estuarios do rio Tejo e
do rio Sado, a "ria" de Aveiro, a foz do ric Mondego e areas lagunares.
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1. A resposta deve mencionar os seguintes aspectos:

* a agricultura portuguesa ainda esta muito condicionada pelos factores
naturais (solo e clima), nem sempre favoraveis a pratica da actividade
agricola;

e & agricultura europeia estd cada vez menos condicionada pelos

factores naturais, recorrendo a técnicas modernas (adubos e
MEQUINATIAY. ... e e,

2. Aresposta deve salientar os seguintes aspectos:
¢ a dependéncia de Portugal, relativamente ao exterior, para fazer face
as necessidades de produtos agricoias;
* o fraco contributo do sector agricola para a formagao do PIB;

e a saida de divisas com as consequéncias dai resultantes para a
balanga de pagamentos. ... e

3. A resposta deve salientar a necessidade de valorizar, em termos de
mercado nacional e internacional, a qualidade dos produtos ditos
= Lo IToi ol T 17 T

4. A resposta pode mencicnar a idade avangada da maioria dos agricultores
portugueses, bem como o seu baixo nivel de instrugcdo efou de
qualificagao profissional. ......................l (5+5)

2. A resposta deve relacionar o interesse pela ligagédo muitimodal com o
aumento das trocas comerciais com a Espanha e com os demais paises
europeus, e com a necessidade de essas trocas se efectuarem com
rapidez e a custos refativamente baixos. ...

3. A resposta deve mencionar que a menor densidade da rede ferroviaria se
deve aos custos elevados das infra-estruturas e do material circulante e a
menor flexibilidade do transporte ferroviario relativamente ao rodoviario.

4. A resposta deve equacionar dois dos seguintes aspectos, ou outros
julgados relevantes:
e 2 necessidade de ligar por caminho-de-ferro o Norte e o Sul do pafs;
s o0 aumento da capacidade e da rapidez nas migragbes pendulares
entre as duas margens do Tejo;
e a diminuigao dos constrangimentos rodoviarios nas entradas e saidas
de Lisboa pelosul. ... (5B) o
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